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Presentator
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Introductie van mezelf
Dank om hier te mogen spreken en de eerste resultaten te presenteren en te bespreken
Redenen onderzoek: 
strategisch: dit veld/sector/infrastructuur zichtbaar maken, een stem geven richting politiek/beleidsmakers, want er ontbreekt een goed beeld van deze groep, terwijl deze groep wel heel belangrijk is voor de scholing en begeleiding van heel veel amateurkunstenaars (MAK=2mln)
2) inhoudelijk: in beeld brengen waar kunstprofessionals tevreden en ontevreden over zijn: hoe gaat ‘t met deze groep, want er is een hoop gebeurd. Gekozen voor het thema arbeidstevredenheid (vanuit het perspectief van aantrekkelijkheid). Het geeft dus hopelijk ook inhoudelijke kennis. Waar moet iets aan gebeuren willen we arbeidstevredenheid vergroten (zijn het knoppen waar je aan kunt draaien), en de aantrekkelijkheid van het beroep vergroten.  
Onderzoek geeft geen antwoord aan wie aan welke knoppen moet draaien en hoe je die moet draaien. Daarvoor zijn vervolgstappen nodig. En daarom vind ik deze avond ook waardevol, omdat we dat juist vandaag gaan doen met jullie als kunstprofessionals. 
Opzet onderzoek: ism partners en open link naar vragenlijst – er hebben meer dan 350 meegedaan, en na opschoning bleven er 331 kp over. 28 daarvan komen uit Den Haag. 
Hoe gaan we het doen? In sneltreinvaart een groot aantal slides. Fungeren als een soort achtergrond voor de gesprekken straks.



Rapportcijfer algemene tevredenheid

7,4
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Hoog rapportcijfer – geen zorg! 
We hier eigenlijk geen onderscheid in kunstprofessionals qua type, arbeidssituatie of stedelijkheid
Het enige significante verschil is tussen professionals die ook andere werkzaamheden verrichten naast hun werk als kunstprofessional: 7,1 (n=107) versus 7,6 (224)
Maar achter dit mooie cijfer gaat toch zeker ook wel ontevredenheid schuil. Laten we eens wat dieper naar de verschillende onderdelen kijken.
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We hebben gevraagd naar 12 verschillende aspecten van het werk van een kunstprofessional. En gevraagd ze allemaal te ranken op een 5-puntsschaal. Dit is het resultaat.
Daaruit komen duidelijke verschillen: tevreden over inzet leerlingen en het artistieke vakmanschap. De ontevredenheid zit ‘m vooral bij werkzekerheid en inkomsten.  
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Verhelderend om naast gemiddelden ook naar percentages te kijken. Gemiddelden kunnen ook een beetje een vertekend beeld geven.
Meer dan de helft is ontevreden over de werkzekerheid. Ongeveer de helft is ook ontevreden over hun inkomsten. Dat zijn hele hoge percentages! Kom ik op terug.
Kijkend naar de percentages zien we ook een wat beter beeld over de maatschappelijke waardering. Als we kijken naar de aspecten waarover men het meest ontevreden is dan staat ‘maatschappelijke waardering’ op de 3e plaats. En wsl. is dat nog een lage schatting, vanwege verkeerde interpretatie van ‘maatschappelijke waardering’.
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Maar respondenten konden ook nog andere aspecten aangeven waarover ze tevreden dan wel ontevreden zijn. 
Bij ontevreden zagen we vooral herhalingen van aspecten die al bij de gegeven 12 behoorden. Voornamelijk ontevredenheid over inkomsten en werkzekerheid. 
Bij tevredenheid werden juist nog nieuwe aspecten ingebracht. De helft daarvan ging over de inhoud van het werk. Zij gaven aan dat zij daar heel tevreden over zijn. Het mooiste werk dat er is!
Die tevredenheid zit ‘m in belangrijke mate ook in het contact met de leerlingen, de schoonheid van iets kunnen overdragen/leren.
En een ander aspect dat de respondenten waarderen in hun werk is de autonomie, zelfstandigheid en vrijheid. 
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We hebben ook gekeken welke aspecten nu de algemene tevredenheid het beste verklaren. Daaruit blijkt dat de tevredenheid over inkomsten, werkzekerheid en het ondernemerschap het sterkste de algemene tevredenheid bepalen. Dus hoe meer tevreden men is over de inkomsten, hoe tevredener ook de algehele tevredenheid – of andersom. Geldt dus ook voor inkomsten en ondernemerschap. Dat zijn dus belangrijke aspecten van de arbeidstevredenheid. 
Uit de regressie-analyse blijkt ook nog iets anders. Namelijk wanneer professionals ook andere werkzaamheden hebben naast hun werk als kunstprofessional, dat zij dan minder tevreden zijn met hun werk als kunstprofessional. Dat blijkt dus ook uit het rapportcijfer. Kunstprofessionals met andere werkzaamheden geven een 7,1 en kp zonder andere werkzaamheden een 7,6. Dat scheelt een halve punt.  
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Hier even inzoomen op de verschillen tussen het type kp. 
‘Buitenschoolse docent’ = 149
‘Artistiek begeleider’ = 44
‘Combi”= 123
De verschillen die we zien hebben vooral betrekking op de artistiek begeleiders. Die lijken over het algemeen wat tevredener op een aantal van deze aspecten. Docenten (al dan niet in combinatie met artistiek leiderschap) lijken wat ontevredener. We zien de grootste verschillen bij werkzekerheid en ondernemerschap. Die verschillen zijn ook significant. Waarom dat zo is, blijkt niet uit het onderzoek. Maar goed, je kunt er wel over speculeren. Dat is misschien iets voor het gesprek straks. 

“Als dirigent bouw je een band op met de leden van je orkest. Zonder vreemde incidenten zullen ze me niet gauw ontslaan.”
“Een koor wil elke week repeteren en werkt naar een concert toe. Dat is fijn om te weten.”
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Als we kijken naar de arbeidssituatie van de kp dan zien we eigenlijk geen grote verschillen.
‘zelfstandige’ = 236
‘loondienst’ = 27
‘combi’ = 60
Bij toetsing op significantie lijkt er alleen een verschil te zijn bij de tevredenheid over de ‘mogelijkheden tot scholing en ondersteuning’. Degene in loondienst zijn daar significant tevredener over dan zelfstandigen. En dat is ook wel te begrijpen. 
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We hebben ook gevraagd naar hun huidige arbeidssituatie en naar hun voorkeur van een arbeidssituatie. Daaruit blijkt dat het met merendeel van de kp die mee hebben gedaan aan het onderzoek zelfstandigen zijn (driekwart) en slechts een klein percentage in loondienst. En als we dan kijken naar de voorkeur dan zien we dat het niet zo is dat er veel kunstprofessionals in loondienst willen. Maar dat betekent niet dat iedereen liever zelfstandig is. Nee, de helft van de kp heeft een voorkeur voor een combinatie van loondienst en zzp-schap.
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En als we dan nog wat dieper kijken. 
Van de KP die nu in loondienst zijn wil ook de helft liever een combinatie. 
Van de zzp’ers wil ook de helft liever een combi-functie
Van degene die een combi hebben wil de meerderheid dit het liefst zo houden
Er is dus duidelijk een voorkeur voor een combinatie-functie.
* Het lijkt er dus op dat de huidige situatie niet aansluit bij de voorkeur. Daar zit in ieder geval een discrepantie. We zien hier denk ik de waardering voor de vrijheid en de autonomie van het zzp-schap (kenmerken die ook al genoemd zijn), maar ook de behoefte aan werkzekerheid en vaste inkomstenbron. Omdat juist die 2 aspecten zo hoog scoren op ontevredenheid.
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Tot slot hebben we de kp ook gevraagd of ze weleens overwegen om te stoppen. Daar antwoordt bijna de helft op met ‘JA’. En waarom overwegen ze dat weleens? Ook daar speelt met name de ontevredenheid over de inkomsten weer een grote rol. Maar ook de werkzekerheid En de ongunstige werktijden en de verstoorde balans tussen werk-privé. 



“Omdat er gewoon weg te weinig werk is. Ik wil heel graag, zet 
me 100% in voor mijn werk, deelnemers en klanten zijn erg 
tevreden, maar een project kan zo weer stoppen en dan heb je 
niks. Het is zo onzeker, de vaste lasten gaan wel door....maar ik 
doe het zo graag! Het is mijn vak, ik hou van mijn werk en ik kan 
daar veel van mijn kwaliteiten in kwijt!”

“Het steeds moeilijker wordt hiervan 
rond te komen.”

“Ik graag wat zekerheid wil en toch ooit moet 
denken aan mijn oude dag.”

“Ik verdien ongeveer 15 euro per uur, zelfs 
schoonmaken verdient meer. Ik krijg 40 euro voor 
lesuur maar niet voorbereiding en nazorg.”



Arno Neele – ArnoNeele@lkca.nl 
Zoë Zernitz – ZoeZernitz@lkca.nl
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